











# 6 जिंस कारोबार

## सोयाखली निर्यात में 67 फीसदी गिरावट

भाषा

इंदौर, 3 मार्च

**प्रसंस्करणकर्ताओं** के एक संगठन ने आज अनुमान जताया कि मौजूदा तेल विपणन वर्ष ( अक्टूबर 2019–सितंबर 2020 ) में भारत से सोयाखली निर्यात करीब 67 फीसदी घटकर सात लाख टन रह सकता है। इंदौर स्थित सोयाबीन प्रोसेसर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया ( सोपा ) के कार्यकारी निदेशक डीएन पाठक ने बताया, ‘मौजूदा हालात को देखते हुए हमें लगता है कि जारी तेल विपणन वर्ष में देश से सोयाखली निर्यात सात लाख टन के आस-पास रहेगा।’ उन्होंने बताया कि सोपा ने पहले अनुमान लगाया था कि मौजूदा तेल विपणन वर्ष में देश से 10 लाख टन सोयाखली का निर्यात हो सकता है। लेकिन इस अनुमान में तीन लाख टन की कटौती की गई है।

पाठक ने कहा, ‘देश को सोयाखली के निर्यात में भारी मूल्य प्रतिस्पर्धा का पहले ही सामना करना पड़ रहा है। इसके अलावा, प्रसंस्करणकर्ताओं के मन में यह अनिश्चितता भी है कि सोयाखली निर्यात पर मिलने वाला सरकारी प्रोत्साहन एक अप्रैल से शुरू होने वाले वित्तीय वर्ष 2020–21 में जारी रहेगा या नहीं।’ सोपा के आंकड़ों के मुताबिक पिछले तेल विपणन वर्ष 2018–19 ( अक्टूबर 2018–सितंबर 2019 ) में देश से 21.43 लाख टन का सोयाखली निर्यात किया गया था। चालू तेल विपणन वर्ष में अक्टूबर 2019 से फरवरी 2020 तक देश से 3.12 लाख टन सोयाखली का निर्यात किया गया। यह पिछले तेल विपणन वर्ष की समान अवधि में देश से 13.81 लाख टन के सोयाखली निर्यात के मुकाबले लगभग 77.5 फीसदी कम है। जानकारों ने बताया कि अंतरराष्ट्रीय बाजार में भारतीय सोयाखली के भाव अमेरिका, ब्राजील और अर्जेंटीना के इस उत्पाद के मुकाबले लंबे समय से ऊंचे बने हुए हैं। इससे भारतीय सोया खली की मांग पर विपरीत असर पड़ रहा है।

अमेरिका, ब्राजील और अर्जेंटीना की गिनती दुनिया के सबसे बड़े सोयाबीन उत्पादकों के रूप में होती है। सोया खली वह उत्पाद है जो प्रसंस्करण इकाइयों में सोयाबीन का तेल निकाल लेने के बाद बचा रह जाता है। यह उत्पाद प्रोटीन का बड़ा स्रोत है। इससे सोया आटा और सोया बड़ी जैसे खाद्य उत्पादों के साथ पशु आहार तथा मुर्गियों का दाना भी तैयार किया जाता है।

सरकार ने 530 मिलों को 60 लाख टन चीनी निर्यात का कोटा दे रखा है

# लक्ष्य का 80 फीसदी होगा पूरा

दिलीप कुमार झा

मुंबई, 3 मार्च

आपूर्ति में गिरावट के पूर्वानुमान के कारण पिछले कुछ सप्ताह से वैश्विक स्तर पर चीनी के दामों में हुए तेज इजाफे की वजह से भारत चीनी सत्र अक्टूबर 2018 से सितंबर 2020 के लिए आवंटित निर्यात कोटे का 80 प्रतिशत से अधिक लक्ष्य हासिल कर सकता है।

सरकार ने देश के विभिन्न हिस्सों में फैली 530 मिलों को 60 लाख टन चीनी निर्यात का कोटा आवंटित किया हुआ है। यह इन मिलों की पेराई क्षमता और अधिकतम स्वीकार्य निर्यात कोटे ( एमएईक्यू ) के तहत चालू सीजन के इनके पिछले रिकॉर्ड पर निर्भर करता है। इस कोटे में से चीनी मिलें पहले ही संयुक्त रूप से लगभग 35 लाख टन का अनुबंध कर चुकी हैं और निर्यात के लिए अपने कारखानों से तकरीबन 23 लाख टन की ढुलाई कर चुकी हैं।

देश से निर्यात बढ़ाने के साथ-साथ चीनी की घरेलू अधिकता में कमी लाने के लिए सरकार ने निर्यात करने वाली मिलों को 6,00,000 टन कोटे का फिर से आवंटन किया था। यह कोटा उन मिलों से वापस लिया गया था जिन्हें कोटे की मात्रा आवंटित तो की गई थी लेकिन वे इसका निर्यात नहीं कर पाई थीं।

भारतीय चीनी मिल संघ ( इस्मा ) के महानिदेशक अविनाश वर्मा ने कहा, ‘हम इस साल 50 लाख टन से अधिक चीनी निर्यात कर लेंगे जो बहुत अच्छा प्रदर्शन है। यह देखते हुए कि सरकार काफी सक्रिय है, निर्यात के लिहाज से इस साल चीनी मिलों का प्रदर्शन पिछले साल की तुलना में बेहतर रहेगा।’ पिछले साल आवंटित इस 50



सरकार ने दोबारा आवंटन किया था कोटा

■निर्यात बढ़ाने और चीनी की घरेलू अधिकता में कमी लाने के लिए सरकार ने 6 लाख टन कोटे का फिर से आवंटन किया था

■यह कोटा उन मिलों से वापस लिया गया था जिन्हें कोटे की मात्रा आवंटित तो की गई थी लेकिन वे इसका निर्यात नहीं कर पाई थीं

लाख एमएईक्यू में से चीनी मिलें 38 लाख टन निर्यात कर पाई थीं। वर्मा ने कहा, ‘ इस साल अधिक मात्रा में चीनी निर्यात कर पाने के तीन प्रमुख कारण हैं। पहला, निर्यात की मात्रा का अवंटन प्राप्त करने वाली इन 530 मिलों में से बहुत-सी मिलों को नकदी प्रवाह, कच्ची चीनी की उपलब्धता और पिछले साल के लिए सरकार की ओर से जारी सॉब्सिडी अटकने की दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है जिसके परिणामस्वरूप आवंटित कोटे में कमी आई है। दूसरा, सरकार ने गैर-निर्यातित मात्रा का तीन हिस्सों में फिर से आवंटन करने का फैसला किया है यानी जनवरी, मार्च और

जून की अवधि में। तीसरे, प्रति वर्ष 5,00,000 से 8,00,000 टन के बीच निर्यात करने वाली काकीनाडा की एक बड़ी रिफाइनरी को इस साल तकनीकी कारणों से निर्यात के लिए लाइसेंस नहीं मिला है। इन सब बातों को देखते हुए हम इस साल 50,00,000 लाख टन से ज्यादा चीनी निर्यात का अनुमान लगा रहे हैं। ’

इस बीच कोरोनावायरस के डर से काम बंदी के बीच मांग में कमी की वजह से पिछले कुछ दिनों में अंतरराष्ट्रीय स्तर पर चीनी के दामों में नरमी आई है। सत्र के शीर्ष स्तर पर जाने के बाद बेंचमार्क इंटर कॉन्टिनेंटल एक्सचेंज ( आईसीई ) पर मई में डिलिवरी वाली चीनी का वायदा भाव पिछले दो हफ्तों में घटकर फिलहाल प्रति पौंड 13.83 सेंट के स्तर पर चल रहा है, जबकि

वैश्विक वायदा भाव

दिन	सेंट/पौंड
7 फरवरी	<b>14.69</b>
10 फरवरी	<b>14.74</b>
11 फरवरी	<b>15.04</b>
12 फरवरी	<b>15.06</b>
13 फरवरी	<b>14.78</b>
14 फरवरी	<b>14.55</b>
18 फरवरी	<b>14.87</b>
19 फरवरी	<b>15.08</b>
20 फरवरी	<b>14.94</b>
21 फरवरी	<b>15.12</b>
24 फरवरी	<b>14.73</b>
25 फरवरी	<b>14.74</b>
26 फरवरी	<b>14.54</b>
27 फरवरी	<b>14.20</b>
28 फरवरी	<b>14.14</b>
2 मार्च	<b>13.81</b>
3 मार्च	<b>13.83</b>
स्रोत- ब्लूमबर्ग, संकलन- बीएस रिसर्च	

पहले इस सत्र में इसका भाव प्रति पौंड 15.12 सेंट के शीर्ष स्तर पर था। कोरोनावायरस के फैलने से सभी जिंसों में आई गिरावट के कारण ऐसा हुआ है। हालांकि भारत में पिछले साल के बचे तकरीबन एक करोड़ टन के स्टॉक के साथ-साथ अधिक उत्पादन से चीनी के दामों पर दबाव रहा है जो हाजिर बाजार में 31 से 32 रुपये प्रति किलोग्राम के दायरे में सीमित रहे हैं। इस बीच इस्मा ने आज एक बयान में कहा कि देश में सक्रिय 453 मिलों ने अक्टूबर 2019 और फरवरी 2020 के बीच की अवधि में संयुक्त रूप से 1.948 करोड़ टन चीनी उत्पादन किया है। पिछले साल की इसी अवधि में दर्ज 2.493 करोड़ उत्पादन की तुलना में इसमें 20 प्रतिशत से अधिक की गिरावट आई है।

# कोरोनावायरस का असर बासमती चावल निर्यात पर

वीरेंद्र सिंह रावत

लखनऊ, 3 मार्च

कई स्थानों पर खरीद सुचारु रूप से नहीं होने की शिकायत के अलावा रिकॉर्ड घरेलू फसल के साथ-साथ निर्यात में गिरावट आ रही है। दूसरी तरफ भारत से किया जाने वाला चावल निर्यात पहले ही अमेरिका-ईरान के बीच गतिरोध की आंच झेल रहा है। इसके अलावा ईरान की ओर से कोरोनावायरस के प्रकोप से कई मौतों की खबर आने के बाद निर्यात को और ज्यादा नुकसान पहुंचा है। पश्चिम एशिया का यह देश भारतीय बासमती के शीर्ष अंतरराष्ट्रीय गंतव्यों में से एक है। वर्ष 2019-20 के दौरान 11.7 करोड़ टन से अधिक के जोरदार धान उत्पादन के साथ ही निर्यात के इस निराशाजनक परिदृश्य के कारण भारतीय निर्यातकों को अब बड़े नुकसान की आशंका नजर आ रही है। पांच साल के औसत उत्पादन 10.78 करोड़ की तुलना में वर्ष 2019-20 के दौरान उत्पादन 96.7 लाख टन अधिक रहा है। वर्ष 2010 और 2019 के बीच लगभग 14 प्रतिशत की चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर ( सीएजीआर ) दर्ज करने वाले चावल उत्पादन को नकारात्मक भू-राजनीति, सरकार द्वारा अधिक न्यूनतम समर्थन मूल्य ( एमएसपी ) और कड़े व्यापारिक मानदंडों के कारण नुकसान पहुंचा है। बाजार के नकारात्मक परिदृश्य के परिणामस्वरूप एक्सचेंजों पर बासमती के दामों में गिरावट का रुख रहा है।

कोरोनावायरस फैलने से जिंस एक्सचेंज आईसीईएक्स पर सबसे ज्यादा बिक्री वाली बासमती किस्म ( पीबी1121 ) का भाव फिसलकर 3,030 रुपये प्रति क्विंटल पहुंच चुका है। हालांकि धान के हाजिर बाजार में लगातार गिरावट देखी गई है। वायरस प्रकोप के बाद ईरान ने भारतीय बासमती की खेप रोक दी हैं। इस वजह से इस वित्त वर्ष में निर्यात में 18 से 20 प्रतिशत की गिरावट आ चुकी है। केडिया एडवाइजरी के निदेशक अजय केडिया ने कहा कि भारत के बासमती निर्यात में ईरान और पश्चिम एशिया के बाकी देशों का योगदान सबसे अधिक रहता है। देश के निर्यात में इनकी हिस्सेदारी 30 प्रतिशत से अधिक रहती है।

कोहिनूर फूड्स के संयुक्त प्रबंध निदेशक गुरनाम अरोड़ा ने कहा कि निर्यातकों के लिए कोरोनावायरस चिंता का सबसे बड़ा विषय है तथा अब ईरान में ऐसे मामलों की खबर आने से स्थिति और ज्यादा खराब हुई है। इस प्रकोप का प्रभाव पहले ही अंतरराष्ट्रीय व्यापार और यात्राओं पर



भारतीय निर्यातकों को अब बड़े नुकसान की आशंका नजर आ रही

दिखाई दे रहा है। उन्होंने कहा कि कुछ सप्ताह में हालात में क्या बदलाव आता है, इस संबंध में चावल निर्यातकों ने ‘ इंतजार करो और देखो ’ का दृष्टिकोण अपनाया हुआ है। कोहिनूर फूड्स चावल के सबसे बड़े निर्यातकों में से एक है। इस बीच मुंबई के चावल व्यापारी देवेन्द्र वोरा निकट अवधि में उद्योग की संभावनाओं को लेकर निराश हैं। उनका कहना है कि बचने का कोई रास्ता नहीं दिख रहा है।

वोरा ने कहा कि विभिन्न बाहरी और आंतरिक कारकों की वजह से बाजार में गिरावट जारी है और हम इस बात की केवल आशा ही कर सकते हैं कि अगले एक या दो महीने में स्थिति में सुधार होगा। इससे पहले उन्होंने सुझाव दिया था कि भारतीय निर्यातकों को नुकसान से कुछ हद तक बचाने के लिए केंद्र को ब्राजील के लिए कृषि निर्यात को बढ़ावा देना चाहिए जो चावल और गेहूं का बड़ा उपभोक्ता देश है। खास तौर पर ईरान को किया जाने वाला बासमती निर्यात वर्ष 2018-2019 में 1.5 अरब डॉलर का रहा। भारतीय चावल निर्यात में ईरान का योगदान 25 प्रतिशत रहता है। अमेरिका स्थित व्यापारिक वित्तीय कंपनी ड्रिप कैपिटल की रिपोर्ट के अनुसार वैश्विक स्तर पर चावल निर्यात में गिरावट देखी गई है। भू-राजनीतिक तनाव की वजह से पश्चिम एशिया की तरफ से बड़ी गिरावट सामने आई है। ड्रिप कैपिटल के सह-संस्थापक और सह-मुख्य कार्याधिकारी पुष्कर मुकेवर ने कहा कि खेपों में 22 प्रतिशत की गिरावट को देखते हुए सालाना आधार पर सबसे बड़े निर्यात बाजार ईरान के साथ निर्यात अब तक निराशाजनक दिख रहा है। भारत दुनिया का सबसे बड़ा चावल निर्यातक देश है जिसकी वैश्विक हिस्सेदारी 25 प्रतिशत है। हालांकि देश की निर्यात बास्केट में चावल का योगदन केवल दो प्रतिशत ही रहता है।

